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Na podzim vědci přinesli neradostnou zprávu 
o stavu naší planety Země, podle niž je planeta 
na pokraji propasti a řítíme se ke klimatickému 
chaosu. Za vším stojí rekordní nárůst globální 
průměrné teploty   a nedostatečné celosvě-
tové úsilí o snížení skleníkových plynů. Ani se 
není čemu divit. Hlavně poslední dobou jsme 
svědky toho, že současní političtí představitelé 
mnoha zemí (leckde pod vlivem ekonomické 
stagnace nebo recese) se snaží o oddálení 
nebo zmírnění klimatických cílů. Tento trend 
se začíná šířit i v jindy v tomto směru progre-
sivní Evropě. To, že se ve druhé polovině listo-
padu v brazilském Belému konala klimatická 
konference COP30, po třiceti letech poprvé 
bez účasti USA, které od Pařížské dohody 
odstoupily, už jen podtrhuje tuto smutnou rea-
litu. Nakonec i závěry konference jsou spíše 
rozpačité. Zvyšuje se sice finanční příspěvek 
pro chudé země potýkající se s globálním 
oteplováním, ale dohoda neobsahuje žádné 
konkrétní plány na odklon od fosilních paliv.
Rok 2025, co se týká průměrné globální tep-
loty, ten loňský pravděpodobně nepřekoná, 
přesto bude podle Světové meteorologické 
organizace druhým, nebo třetím nejteplejším. 
I když z našeho pohledu Středoevropanů byl 
rok 2025 spíše průměrný (dokonce léto se 
teplotně i srážkově přiblížilo typickým létům 
80. let minulého století), na jiných místech 
o extrémní projevy počasí rozhodně nebyla 
nouze. Historická vlna veder zasáhla v  létě 
Finsko, kde teploty za polárním kruhem překra-
čovaly 30 °C, a např. v Norsku za polárním kru-
hem zaznamenali rekordní tropickou noc ještě 
v polovině září. Jihovýchodní Asii (Thajsko, 
Malajsie, Indonésie, Vietnam) zase po sérii niči-
vých tajfunů od podzimu sužují extrémní srážky 
a záplavy. Souvisí to sice s obdobím dešťů, ale 
intenzita bouří a srážek je posilovaná klimatic-
kou změnou a následně vyvolané obří sesuvy 
půdy jsou častokrát důsledkem odlesňování 
a nelegální těžby dřeva. Katastrofální sucho 
postihlo Irán a v  této souvislosti se hovoří 

dokonce o vodním bankrotu, kdy vyčerpání 
vodních zásob je nevratné. Je nutné podot-
knout, že k tomu přispívá i neuvážená spotřeba 
vody hlavně v zemědělství.
Ani nám se nakonec extrémy nevyhnuly 
a v srpnu přišly vlny veder. Do rozpálených 
brněnských ulic tak vyrazil náš uličník. Ne 
nejedná se o žádného nezbedného výrostka, 
ale o speciálně vyvíjený měřící systém k přes-
nému určení fyziologického vjemu teploty 
(indexu komfortu PET) přímo za chůze. Na 
zádech nesený přístroj, jehož duchovním 
otcem je Dan Kopkáně z Oddělení DPZ, počítá 
PET ze snímané teploty, vlhkosti a pohybu 
vzduchu, a zejména z tepelného vyzařování 
okolních povrchů a z dopadajícího sluneč-
ního záření, ale navíc zahrnuje vložené indi-
viduální parametry, jako věk, pohlaví, fyzická 
námaha a oblečení. Index komfortu je jedním 
z důležitých parametrů, pomocí nichž se sta-
novují zdravotní rizika při extrémních vedrech. 
Např. naše od letošního roku fungující webová 
platforma vlny-veder.czechglobe.cz počítá 
a předpovídá teplotní index (HI) v detailním 
prostorovém rozlišení, kde teplota a relativní 
vlhkost vzduchu jsou odvozeny z předpověd-
ního modelu počasí.
Kolegové se nezapotili jen díky vlně veder, ale 
i kvůli finálním přípravám na pravidelné 5leté 
hodnocení ústavů AV ČR, jehož závěrečná fáze 
– návštěva mezinárodní hodnotící komise na 
našem pracovišti proběhla v říjnu. V létě týmy 
z Oddělení toků látek a energií a z Oddělení 
atmosférických toků a dálkového transportu 
látek připravovaly projekty do programu 
Česko-švýcarské spolupráce v oblasti výzkum-
ných infrastruktur, které mají posílit spolupráci 
českých a švýcarských partnerů v rámci tzv. 
velkých infrastruktur - ACTRIS-CZ a CzeCOS 
(národních součástí evropských výzkumných 
infrastruktur ACTRIS a ICOS). Jejich úsilí při-
neslo ovoce a oba projekty budou financovány. 
Zatímco projekt SACA-ACTRIS se zaměří na 
výzkum optických vlastností aerosolů, určování 

zdrojů atmosférických aerosolů, mapování 
černého uhlíku a na reaktivní stopové plyny, 
projekt INETFLUX přispěje k  porozumění 
tokům uhlíku a vody v rozdílných lesních eko-
systémech a jejich změnám v podmínkách 
klimatické změny.  
Když už byla řeč o webové platformě, další 
právě spatřila světlo světa. Náš tým kolem 
InterSucha spolu se svými americkými kolegy 
z Národního centra pro zmírňování dopadů 
sucha zprovoznili první globální systém moni-
toringu a předpovědi sucha a jeho dopadů 
Terra Drought. Na rozdíl třeba od platformy 
InterSucho, která pracuje s reálnými daty, je 
zde systém monitoringu založený na per-
manentní analýze mediálních výstupů (zpráv 
z internetové verze tištěných médií, zpravo-
dajských webů, TV, rádia) ve 14 světových 
jazycích. Zprávy jsou tříděné geograficky 
a podle toho, na jaký sektor má sucho vliv – 
na zemědělství, na zásobování pitnou vodou, 
na vznik požárů či na dopravu. Terra Drough 
má pomoci zemím, které žádný monitorovací 
systém nemají, a může např. posloužit ke včas-
nému směřování humanitární pomoci.
A o InterSuchu ještě jednou. V září začal vychá-
zet bulletin Intersucho, který v pravidelných 
týdenních intervalech přináší shrnutí aktualit 
o vývoji sucha, požárů a vln veder v Evropě a ve 
světě, a také souhrnné informace z monitoro-
vacích a předpovědních systémů CzechGlobe, 
jako jsou weby Intersucho, Vlny veder, Firerisk, 
Agrorisk, Dendronet, Výnosy plodin, Fenofáze 
a další. Materiál slouží především k efektivnímu 
a rychlému využití informací veřejnou správou, 
odbornými organizacemi a médii.
Stalo se téměř tradicí, že naši vědci získávají 
různá ocenění. Těší nás, že nejnověji se mezi 
ně zařadila Štěpánka Řehořková, která získala 
pro rok 2026 Pamětní grant Martiny Roeselové 
ve výši 150 000 Kč pro postdoktorandky/dy na 
prahu vědecké kariéry a v tíživé životní situaci, 
kteří pečují o dítě předškolního věku a sou-
časně se aktivně věnují vědecké práci.� -mš-
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Seznamte se s jedním z nás

Filip Oulehle

Magisterské studium jste absolvoval 
v Ústavu pro životní prostředí na Přírodo-
vědecké fakultě UK a doktorát v Ústavu 
geochemie, mineralogie a  nerostných 
zdrojů.  S jakou představou jste se přihlásil 
na studium. Chtěl jste být přírodovědcem 
zajímajícím se o živou přírodu, chemikem 
nebo spíš geologem?
Představa moc nebyla, motivace spíše 
obecná. Rozhodně jsem ale nechtěl být geo-
logem. V pubertě jsem často utíkal do přírody, 
zejména na kole do dnešní CHKO Soutok. 
Tam jsem pozoroval jeleny, sbíral brouky a při 
jarních záplavách lovil listonohy. Pravidelně 
jsem také chodil s břeclavským ornitologem 
Laďou Hájkem chytat a kroužkovat ptáky. Bylo 
to skvělé, neboť jsem měl doma alibi a venku 
jsme často byli až do půlnoci. Naše „specia-
lita“ byli bahňáci, kteří každoročně podnikají 
neuvěřitelnou pouť přes půl zeměkoule a na 
mokřadech a rybnících jižní Moravy si dávají při 
cestě pauzu. Zaznamenané údaje o počtech 
a druzích jsem pak přenesl na milimetrový 
papír (byl rok 1997) a napsal práci do SOČ. 
Ta doputovala do celostátního kola, kde ale 
právem pohořela. 
Po maturitě na gymnáziu v Břeclavi jsem 
úspěšně složil přijímací zkoušky pouze na 
jednu školu a byl jsem přijat na obor Ochrana 
životního prostředí na PřF UK. Už během 
práce na diplomce jsem začal spolupracovat 
s Jakubem Hruškou. Pod vedením školitele 
hydrologa Bohumíra Janského jsem „zkou-
mal“ rašelinná jezírka na Rejvízu. Musím však 
přiznat, že výroba mapky a popisování tam-
ních podmínek mě příliš nebavilo. Náhodou 
jsem si v  časopisu Vesmír přečetl článek 
o měnícím se chemickém složení povrchových 
vod v důsledku ústupu „kyselých dešťů“ a roz-
hodl jsem se vyrazit na Barrandovský kopec, 
abych se setkal s autorem článku. Následná 
diskuse vedla k tomu, že má DP byla rozšířena 
o zajímavý acido-bazický fenomén pozorovaný 
ve vodách s vysokým obsahem rozpuštěného 
organického uhlíku, tedy v černých tůňkách 
a potocích v horách. Ukázalo se, že orga-
nické kyseliny fungují jako účinné pufrační 
látky, a i přes vysoké historické koncentrace 
silných minerálních kyselin (sírové, dusičné) 
zůstává pH těchto vod relativně stabilní. Po 

státnicích jsem měl nastoupit na městský úřad 
v Břeclavi, avšak moje budoucí žena pova-
žovala tuto vyhlídku za neakceptovatelnou. 
Nezbývalo mi nic jiného než začít doktorand-
ské studium pod vedením Jakuba.
Vaše práce napovídá, že se jedná o „inter-
disciplinární“ pracovní prostředí (hydrolo-
gie, chemie, izotopové analýzy, ekologie). 
Co je Vaše hlavní parketa? 
Během psaní disertace jsem objevil zálibu pro 
biogeochemii. Mým hlavním úkolem (ač jsem 
typický trojkař z matematiky) bylo modelovat 
vývoj chemismu půdy od počátku průmyslové 
revoluce do budoucnosti v  lesích Krušných 
hor. V oblasti silně postižené průmyslovými 
emisemi z hnědouhelných elektráren, dlouho 
spojované s imisními holinami a všeobecným 
zmarem, ale přesto s fragmenty nádherných 
bukových lesů. Jak to, že tyto bukové lesy 
přežily, zatímco smrkové lesy často trpěly? 
Odpověď spočívala v odlišnosti jehličnatých 
a listnatých dřevin. Smrky na jehlicích s velkým 
sorpčním povrchem celoročně „vyčesávaly“ 
a zachytávaly síru a dusík z ovzduší, a při 
každém dešti byla tato směs silných kyselin 
spláchnuta do půdy, což vedlo k okyselování 
půd a půdních roztoků, a nakonec i horských 
bystřin a řek. Buky, které v zimě ztrácejí listy 
a ve vegetační sezoně mají relativně menší 
povrch listů, tento efekt zeslabují. Navíc, díky 
stechiometrii prvků v  listí si každý podzim 
pěkně pod sebe nastelou opad bohatý na 
živiny, například vápník, hořčík. To byl klíč 
k zachování příznivějších půdních podmínek 
v dobách nepřejících životnímu prostředí. 
Kyselý déšť, jehož příčinou byly emise síry, 

byl však jen jednou částí příběhu. Během 20. 
století enormně vzrostla depozice dusíku. 
Prvku notoricky nedostupného pro rostliny 
a mikroorganismy, jehož nedostupnost limituje 
růst (každý zahrádkář to potvrdí). Zároveň 
však evoluční kouzelník stojící za vývojem nej-
různějších strategií, jak si jej v přírodě rostliny 
mohou opatřit (mykorhiza, symbiotická fixace). 
Člověk však svou činností dostupnost dusíku 
v přírodě zvýšil. Ne bez efektu. Díky syntéze 
umělých hnojiv máme co jíst, ale vedlejším pro-
duktem jsou vysoké emise NH3 a vyplavování 
dusičnanů do řek.  To společně s fosforem 
z odpadní vody z domácností vyvolává eutrofi-
zaci krajiny. Botanici tak marně hledají vzácné 
oligotrofní kytky a našinec se nemá v létě kde 
vykoupat, aniž by mu nenaskákaly pupínky 
jako reakce na toxiny ze sinic. Další otázkou 
je, jestli lesy mající relativní dostatek dusíku 
z atmosféry dnes mají také dostatek fosforu, 
aby pokryly případnou zvýšenou potřebu? 
Fosfor je pro lesy naopak prvek exkluzivně 
dotovaný geologickým podložím při zvětrá-
vání. Jak se tedy stromům vyplatí část uhlíku 
poslat do půdy houbám a bakteriím, které 
zvýší produkci enzymů, a tím mineralizaci fos-
foru z půd? A takto se dá pokračovat. Takže 
má parketa je klást si otázky o vztazích mezi 
koloběhy prvků v přírodě, dávat je do kontextu, 
určovat míru významu, to vše často v rámci 
aplikace a vývoje biogeochemických modelů. 
Hezkým příkladem naší práce je modelovaný 
dynamický vývoj chemismu Plešného jezera 
na Šumavě od dob Karla Klostermanna, přes 
acidifikaci 20. století, po kůrovcovou distur-
banci v posledních desetiletích.

se zajímá o biogeochemii lesních ekosystémů. Zejména o historické a současné antropogenní 

vlivy (okyselování půdy, depozice dusíku, lesní hospodaření, změna klimatu) na fungování 

stromů/lesů. Jeho výzkum kombinuje analýzu dlouhodobých dat (síť GEOMON čítající 14 

zalesněných povodí s více než 30 lety hydrochemického monitoringu), terénní experimenty 

a vývoj a aplikaci procesních modelů.



www.czechglobe.cz

3

Vaše práce je založena hlavně na analý-
zách a monitoringu, nebo provádíte i ex-
perimenty?
Modelování se v naší práci neobejde bez 
monitoringu. V současné době se staráme 
o  měsíční sběr dat na našich povodích 
GEOMON, který běží už od roku 1993! 
Jedná se o základní bilanci vstupů prvků 
(depozice ve srážkách) a výstupů (průtok 
kombinovaný s  chemismem v  potoce). 
V  tom je síla, relativní jednoduchost spo-
jená s kontinuitou. Je fascinující, když na 
datech vidíte, že vstup síry za posledních 
30 let klesl o neuvěřitelných 95 % a pH 
srážek opět odpovídá rovnováze s CO2, 
tak jak je to v oblastech bez znečištění. 
Dokumentujete, že když je politická vůle ke 
zlepšení životního prostředí, jako byla počát-
kem 90. let, dají se věci posunout k lepšímu 
a ekosystémy začínají regenerovat. Děláme 
i experimenty. Naposledy jsme část lesa 
přetvořili v „zahrádku“, kdy jsme jednotlivé 
záhonky zalévali vodou s různým složením 
– kyselou s hnojivem a bez hnojiva apod., 
abychom zjistili reakci půdního mikrobiomu. 
Je to i cesta, jak monitoringu dodat punc 
vědeckosti. Monitoring vám dnes totiž žádná 
vědecká agentura nebude financovat, což 
je mimochodem škoda.
Na konferenci Quo vaditis mě zaujala Vaše 
přednáška o fyziologické odolnosti různých 
druhů stromů vůči změnám v chemickém 
složení atmosféry, kde jste příčiny rozpadu 
lesa dával do souvislosti s historickými 
událostmi.

To byla moc pěkná spolupráce. Jak všichni 
víme, stromy mají kořeny, a tak jim nezbývá, 
než si svůj život (mimochodem někdy pekelně 
dlouhý) odbýt na jednom místě. Jenže kde 
dnes, v člověkem přetvořené krajině, najít 
staré stromy? Díky spolupráci s  kolegy 
z Výzkumného ústavu pro krajinu jsme měli 
možnost studovat letokruhy staré i pět set 
let v rezervaci Boubín.  S kolegy z izotopové 
laboratoře v CzechGlobe jsme pomocí trojice 
izotopů v letokruzích (δ13C, δ15N, δ18O ) uká-
zali, jak si každý jednotlivý strom klestil cestu 
k nebesům, jak reagoval na počasí. Vždyť 
zažil jak Malou dobu ledovou, tak i oteplování, 
sucho i mokro. Jak prosperoval ve znečiš-
těné atmosféře průmyslovými exhalacemi, jak 
rychle regeneroval, když se ovzduší vyčistilo. 
Na úrovni stromu vidíte neuvěřitelnou resili-
enci. Když pak „lupu“ odložíte a podíváte se, 
jak se měnil celý ekosystém lesa, tak vám 
vše začne zapadat do sebe. Smrku vyhovuje 
chladnější počasí, dokáže využít mobilizace 
živin v půdě po disturbancích (ona vichřice 
z dob Klostermannových). Jedle, chudák, 
trpěla celé 20. století pod tíhou špatné kva-
lity ovzduší, ale v posledních dekádách roste 
jako divá. Buk rád dusík z depozice, taky rád 
teplejší vegetační sezónu. A les jako celek se 
pomalu sune z dominance smrku k dominanci 
buku, s ohromnou potenciální perspektivou 
jedle. Není to inspirativní příběh i pro lesníky 
starající se o hospodářské lesy?
Absolvoval jste stáž MSCA v Bangoru. Jak 
jste se zapojil a co Vám stáž přinesla? 
Ozval se mi kolega Chris Evans z Centre 

for Ecology and Hydrology ve Walesu, jestli 
bych se nepřihlásil do výběrového řízení. Znali 
jsme se skrze biogeochemické modelování. 
Nabídka to byla atraktivní, finančně i vědecky. 
Výběrko jsem zvládnul a o Vánocích jsme se 
stěhovali do Bangoru. Synek Vojta začal cho-
dit do školky a ke konci se nám zde narodil 
i dnes prostřední Jindřich. Já v  létě putoval 
na Špicberky a studoval, jak depozice dusíku 
v těchto odlehlých končinách ovlivňuje ark-
tickou vegetaci. S flintou na zádech jsme se 
vydávali na plochy v okolí Ny-Ålesundu, kde 
jsme prováděli experimenty s izotopy dusíku. 
Krásná příroda kousek od pólu s odkrytou 
geologickou historií, vždyť osada byla hor-
nické městečko. V morénách se povalovalo 
uhlí a zkameněliny stromů, takže kdysi (čas 
v geologickém smyslu) tady muselo být docela 
teplo. A člověk zde na vlastní oči vidí nynější 
oteplování, kdy místní ledovce dramaticky 
ustupují a vegetace se proměňuje. Užil jsem si 
exotiku a zajímavý výzkum a dodnes s kolegy 
spolupracuji. Taky jsem si zlepšil svou bídnou 
angličtinu. 
Láká Vás v souvislosti s prací ještě nějaká 
cesta nebo aktivita? 
Snažím se omezit cestování na nutnou úroveň 
- na jednu zahraniční cestu ročně v Evropě 
a příp. jednu cestu mimo Evropu každé dva 
roky. Mám za sebou dost cestování a svůj 
kerosin jsem už propálil. Oblast, která mě láká, 
souvisí s biogeochemií jako vědeckou disciplí-
nou. Moc rád bych někdy tento interdiscipli-
nární obor přiblížil studentům, doposud jsem 
tu možnost neměl. To by mě lákalo.

Ve dnech 15. -17. září 2025 uspořádal CzechGlobe ve Velkých 
Karlovicích již třetí mezinárodní vědeckou konferenci Quo vadi-
tis. Jak napovídá název konference „Quo vaditis Agriculture, 
Forestry and Landscape?  40 Years of Climate Change 
Research in the Czech Republic.“, konala se u příležitosti 
40. výročí založení Experimentální ekologické stanice Bílý Kříž 
v Beskydech. Tak jako v předchozích letech byla multidisciplinární 
konference věnována dopadům klimatické změny a strategiím pro 
jejich zmírňování a přizpůsobování se jim v  různých měřítkách 
a různých oborech, a to od molekulárních procesů po krajinu, od 
ekofyziologie po socioekonomii.
Prezentované příspěvky se zabývaly klíčovými tématy, jakými jsou 
dynamika uhlíku, toky skleníkových plynů, adaptační strategie 
a nástroje zvyšující mitigační funkce ekosystémů, a dále součas-
nými dopady změny klimatu v  regionálním i globálním měřítku, 
včetně odhadů založených na předpokládaných klimatických 
scénářích. Zazněly příspěvky věnované adaptačním schopnos-
tem ekosystémů, socio-ekonomickým scénářům i udržitelným 
transformačním strategiím.
Úvodní přednášku konference přednesl prof. Marek, který shrnul 
historii a důležité milníky výzkumu klimatické změny v ČR, mezi 
které patří právě založení experimentální stanice na Bílém Kříži. 
Na jeho vystoupení v průběhu konference navázalo několik dal-
ších řečníků, kteří věnovali své příspěvky výsledkům výzkumu na 
Bílém Kříži. 

Mimo tematické sekce zazněly i čtyři plenární přednášky zvaných 
spíkrů. Tématu budoucnosti lesů se věnovali prof. Matteucci 
z Ústavu bioekonomiky CNR ve Florencii a prof. Ibisch z Univerzity 
pro udržitelný rozvoj v Eberswalde. Prof. Matteucci se zaměřil na 
to, jak mohou vědci přispět k nalezení řešení pro hlavní výzvy, 
kterým čelí lesy v souvislosti se změnou klimatu a na přehled o sou-
časné situaci, rizicích a příležitostech pro lesnický sektor. Prof. 
Ibisch zase hovořil o tom, že budoucnost lesů nemusí odpovídat 
našim očekáváním. Představil nejhorší a nejlepší možné budoucí 
scénáře pro lesy a strategie pro jejich ochranu a revitalizaci. Prof. 
Buchmann z UTH v Zurichu se podělila o zkušenosti ze švýcarské 
observační sítě FluxNet a představila dlouhodobé trendy ve vývoji 
klimatu a čisté ekosystémové toky uhlíku lesů, pastvin a orné půdy 
včetně jejich faktorů a trendů.
Prof. Salvati z University of Sapienza v Římě na příkladu propojení 
demografické dynamiky, urbanizace, ekonomického růstu, vyu-
žívání půdy a důsledků pro management půdních zdrojů demon-
stroval „užitečnost“ přechodu od regionální k místní, víceúrovňové 
analýze environmentálních změn poskytující více příležitostí k ově-
ření kombinovaného účinku. 
Pro více než 70 účastníků byla konference příležitostí získat 
povědomí kam jsme v bádání problému globální změny došli, 
jakým směrem se naše badatelské úsilí ubírá, jaké metody 
jsou k dispozici a  jakých výsledků a společenských ohlasů 
jsme dosáhli.

KONFERENCE QUO VADITIS 2025
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ZAUJALO NÁSZPRÁVA O STAVU PLANETY  
Z POHLEDU KLIMATU

Mezinárodní tým předních vědců pod 
vedením amerického ekologa Williama 
Ripplea z Oregon State University zveřejnil 
v časopisu BioScience sumární hodno-
cení dopadů změny klimatu na biosféru. 
Studie rovněž přináší doporučení, jak je 
možné pokračující zhoršování klimatic-
kých indikátorů zpomalit a zvrátit. Autoři 
navazují na svoji práci z roku 2020, kdy 
poprvé varovali před klimatickým „stavem 
nouze“.
Ve svém stanovisku vědci upozorňují, že 
planeta směřuje ke „klimatickému cha-
osu“ a zároveň klíčové planetární procesy 
blikají výstražnou červenou. Rok 2024 
byl rekordně teplý a pravděpodobně nej-
teplejší za posledních 125 tisíc let, což 
signalizuje eskalaci problému změny 
klimatu.  Až 22 z celkově 34 hodnoce-
ných „životních indikátorů“ je na rekordní 
úrovni. Rychlost oteplování planety se 
zvyšuje nejspíš jako důsledek poklesu 
emisí aerosolů, zpětné vazby oblačnosti 
a celkového snižování albeda.  Lidské 
aktivity jsou rozhodující sílou v ekologic-
kém přestřelení (ekologickém dluhu), při-
čemž lidská populace, živočišná výroba, 
konzumace masa a celosvětová HDP jsou 
na rekordních úrovních. Každý týden při-
byde 1,3 milionu lidí a 0,5 milionů přežvý-
kavců. Rekordní zároveň byla spotřeba 
všech fosilních paliv tzn. uhlí, ropy i zem-
ního plynu i meziroční růst koncentrace 
CO2, k čemuž částečně přispěly dozní-
vající klimatický jev El Niño a  intenzivní 
lesní požáry. Globální plocha lesů spá-
lená lesními požáry byla rekordní, přičemž 
nárůst oproti roku 2023 činil 370 % a byl 
provázen znatelnými škodami na biodi-
verzitě. Rekordně vysoké úrovně dosáhlo 
množství tepelné energie uložené v oce-
ánech (entalpie), které způsobilo rekordní 
rozsah zasažené plochy korálů – až 84 
%. Tání grónského a antarktického ledu 
zrychluje, přičemž Grónsko a západní 
Antarktida se blíží nevratným změnám, 
které ve výsledku přinesou zvýšení hla-
diny světového oceánu o několik metrů. 
Škody následkem extrémů počasí prudce 

rostou a globálně dosáhly úrovně 18 bili-
onů dolarů. Oteplování podnebí přímo 
ohrožuje vyhynutím tisíce živočišných 
druhů a  lokálně dochází ke kolapsům 
jejich populací. Pokud se nezvýší stáva-
jící snaha omezit produkci skleníkových 
plynů, dosáhne oteplení do konce století 
úrovně až 3,1 °C. Pokud by současné 
zrychlování oteplování pokračovalo i do 
budoucna, nárůstu teploty o 3 °C by bylo 
dosaženo již v polovině tohoto století. 
I menší oteplení by znamenalo překročení 
kritických bodů systémů klimatického sys-
tému, zejména kolaps ledových pokrývek 
na pólech, tání půd bohatých na orga-
nický uhlík (permafrost) a  rozsáhlý úhyn 
lesních ekosystémů, včetně velké části 
Amazonského pralesa. Jelikož klimatický 
systém je propojený, autoři upozorňují, že 
prolomení kritické hranice u jednoho sys-
tému (například táni arktického mořského 
ledu), povede ke kaskádě prolomení dal-
ších kritických hranic, jejímž výsledkem by 
bylo ustavení nového stabilního klimatu 
ale s výrazně vyšší teplotou. Tento pro-
ces by byl nevratný i v případě zastavení 
antropogenního příspěvku k zesilování 
skleníkového efektu.
Autoři upozorňují, že ačkoliv jsou eko-
nomické náklady mitigace emisí vysoké, 
potenciální škody následkem pokra-
čujícího oteplování jsou výrazně vyšší. 
Zavádění nízkouhlíkových technologií 
má rovněž vedlejší pozitivní socio-eko-
nomické důsledky, které jsou těžko 
kvantifikovatelné. Cesty k úspěšné miti-
gaci existují, vyžadují však spolupráci na 
národní a nadnárodní úrovni v součinnosti 
s  transformací výrobních ale také spo-
třebních řetezců.Autoři jako jedny z nej-
efektivnějších nástrojů mitigace, hned po 
zvyšování kapacit obnovitelných zdrojů, 
identifikovali celkově víc než 40 činností 
snižujících  emise skleníkových plynů,  
které zahrnují např. zastavení odlesňování, 
zalesňování a udržitelný lesní a zeměděl-
ský (půdní) management.  � -aa-

Noc Vědců 2025
26. 9. 2025 byl poslední pátek v měsíci 
září, který už tradičně patří celoevropské 
akci Noc vědců. Mottem letošního ročníku 
v ČR bylo „Bohatství“. CzechGlobe se do 
akce zapojil v Národním zemědělském 
muzeu v  Praze, kde Oddělení analýz 
ekosystémových funkcí krajiny v expozici 
„Voda v krajině: proč o ni pečovat“ ukázalo, 
jak může správné hospodaření s půdou 
a  krajinou přispět k  ochraně vodních 
zdrojů a  zvýšení jejich odolnosti vůči 
extrémním výkyvům počasí. Přednášku 
na téma „Neoceněné bohatství: proč a jak 
zahrnout přírodu do našeho rozhodování“ 
prezentoval Tomáš Baďura z Oddělení 
ekosystémů, ekonomie a environmentální 
nerovnosti. 

Výstava Změna klimatu – 
poznej, pochop a pomoz
Říjen – prosinec 2025. Na poslední 
čtvrtletí roku načasoval ÚVGZ putovní 
výstavu Změna klimatu – poznej, 
pochop a pomoz, kterou připravil spolu 
s Masarykovou univerzitou a Magistrátem 
města Brna a finančně ji podpořila AV 
ČR. Výstava návštěvníkům přibližuje 
příčiny a projevy současné změny klimatu 
a  možnosti, jak se s  nimi vyrovnat. 
První zastávkou výstavy byla v  říjnu 
Národní technická knihovna v  Praze. 
Během prosince byla výstava k vidění 
v Akademické knihovně JU v Českých 
Budějovicích a v Knihovně Jiřího Mahena 
v Brně, kde do doprovodného programu 
byla zařazena tematická přednáška dr. 
Zahradníčka. První listopadový týden 
mohli zájemci výstavu shlédnout v rámci 
Týdne Akademie věd v sídle AV ČR na 
Národní třídě. I zde byl program doplněn 
přednáškou, a to prof. Žaluda.  

Týden Akademie věd
4. 11. 2025 v  rámci 5. ročníku Týdne 
Akademie věd CzechGlobe uspořádal 
Den otevřených dveří pro studenty škol 
i  širokou veřejnost. Pro zájemce byly 
připraveny tradiční komentované prohlídky 
laboratoří doplněné představením 
atmosférické stanice a  cirkulárního 
města Circuville. Součástí programu byly 
přednášky, jejichž společným tématem 
byla změna klimatu ve městech: „Jaké 
budou dopady pro přírodu a člověka při 
zrychlující se změně klimatu?“, „Městský 
tepelný ostrov: Co pomáhá a co ne?“ 
a „Pocitová teplota ve městech.“
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Kudláčková, L., Bartošová, L., Linda, R., Bláhová, M., Poděbradská, M., Fischer, M., Balek, J., Žalud, Z., Trnka, M. Assessing fire 
danger classes and extreme thresholds of the Canadian Fire Weather Index across global environmental zones: a review. Environmental 
Research Letters 2025, 20(1), 013001. ISSN 1748-9326. E-ISSN 1748-9326.  https://doi.org/10.1088/1748-9326/ad97cf. 

Studie shrnuje celosvětové využití kanadského požárního indexu (Canadian Fire Weather Index, FWI), nejrozšířenějšího ukazatele pro hod-
nocení požárního nebezpečí. Ačkoli byl FWI vyvinut v Kanadě, postupně se rozšířil do mnoha zemí a různých typů prostředí. Na základě 
rozsáhlé analýzy literatury autoři ukazují, že hodnoty odpovídající vysokému či extrémnímu požárnímu nebezpečí se výrazně liší mezi jed-
notlivými globálními environmentálními zónami. V suchých a teplých oblastech se extrémní riziko objevuje okolo FWI 50, zatímco ve vlhčích 
a chladnějších regionech může odpovídat hodnotám již kolem 25–30.
Studie zároveň identifikuje hlavní faktory, které tyto rozdíly ovlivňují, jako je relativní vlhkost vzduchu, stupeň sucha či sytostní doplněk. Na 
základě těchto poznatků autoři navrhují nové požární třídy (Fire Danger Classes) pro globální environmentální zóny, které usnadňují použití 
FWI v regionech, kde dosud chyběla vhodná regionální kalibrace. Výsledky tak mohou sloužit jak krizovému řízení, tak plánování protipo-
žárních opatření.
Článek má také praktické využití: globální předpověď požárního nebezpečí vycházející z tohoto review je veřejně dostupná na platformě 
Windy.com, kde může široká veřejnost i odborné složky sledovat požární riziko v reálném čase i předpověď na následujících pět dnů. Studie 
tak přispívá ke spolehlivějšímu varování, efektivnější prevenci i k lepšímu řízení požárního rizika v podmínkách probíhající klimatické změny.

Hlavsová, M., Poděbradská, M., Fischer, M., Žalud, Z., Trnka, M. Global drought impacts in near-real-time: a media-based database 
for drought impact reporting. Environmental Research Letters 2025, 20(8), 084027. ISSN 1748-9326. E-ISSN 1748-9326.  https://doi.
org/10.1088/1748-9326/ade819. 

Studie představuje první globální systém, který sleduje reportované dopady sucha téměř v reálném čase. Místo měsíců či let čekání na 
oficiální zprávy tým shromažďuje týdenní informace z online zpráv ve 12 jazycích. Umělá inteligence automaticky vyhledává a klasifikuje 
články o problémech souvisejících se suchem – od ztrát na úrodě a nedostatku vody až po požáry nebo energetické problémy – a převádí 
je na strukturovaná data. Tyto zprávy jsou poté kontrolovány výzkumníky a publikovány ve veřejné online databázi, která obsahuje již více 
než deset tisíc zpráv z více než 150 zemí. Nová globální databáze zpráv o dopadu sucha umožňuje vidět, kde se po celém světě projevují 
dopady sucha, a to téměř v reálném čase, a to i v zemích, které nemají formální monitorovací systémy. To nabízí další vrstvu informací pro 
výzkumníky, novináře a tvůrce politik, kteří potřebují rychlou informaci o tom, jak sucho ovlivňuje lidi a ekosystémy. I když systém nenahra-
zuje tradiční měření sucha, jako jsou srážky nebo údaje o vlhkosti půdy, pomáhá odhalit, jak a kde se sucho projevuje v terénu. Autoři to 
vidí jako první krok k otevřenějšímu, rychlejšímu a globálně propojenému monitorování sucha – způsob, jak proměnit každodenní mediální 
pokrytí světa v užitečná data pro pochopení a zvládání jednoho z nejrozsáhlejších klimatických rizik.

Kusbach, A., Krejza, J., Fischer, M., Janoutová, R., Horáček, P., Homolová, L. Productivity of Coniferous Forests Evaluated by 
Remote Sensing and Field-Based Models. Environmental Research Letters 2025, 20(2), 024016. ISSN 1748-9326. E-ISSN 1748-9326. 
https://doi.org/10.1088/1748-9326/ada2af. 

Konifery, neboli jehličnaté porosty, které jsou často pěstovány v monokulturách, jsou pro ČR klíčové z hlediska ekologické stability ale také 
pro funkci těžebního průmyslu. V kontextu klimatické změny může být růst koniferů ohrožen a dlouhodobě stresovaná stanoviště mohou 
být oslabená i jinými stresory, např. kůrovcem. Proto je důležité monitorovat jejich produktivitu a výskyt pokročilými metodami dálkového 
průzkumu země (DPZ) v kombinaci s daty pozemního šetření.
Tato práce se zaměřuje na produktivitu koniferů (smrku ztepilého) prostřednictvím uceleného přístupu, který porovnává data DPZ s terénními 
modely. Jedním z cílů bylo stanovit, jak se produktivita mění s výškovým gradientem krajiny a určit relativní nadmořskou výšku představující 
hranici výrazného poklesu růstu. Při plošném hodnocení produktivity smrkových lesů v celostátním měřítku České republiky vykazují terénní 
data i data DPZ shodné výsledky.
Autoři zjistili, že i) dochází k poklesu produktivity smrkových lesů v oblastech s nízkou až střední nadmořskou výškou (pod cca 800 m), 
ii) tento fenomén lze identifikovat dvěma nezávislými přístupy (daty DPZ a terénními modely), iii) v horských oblastech dochází ke zvýšení 
produktivity, tzn. smrkové porosty prosperují. Výsledky analýz dále ukázaly, že pozorované změny produktivity lze s vysokou pravděpodob-
ností spojovat s nepříznivými vlivy změny klimatu, které v kombinaci se současnými postupy lesního hospodaření negativně ovlivňují více 
než 50 % smrkových stanovišť. Existenci smrkových monokultur lze vnímat jako důsledek historických hospodářských postupů, které se 
v současných podmínkách ukazují jako nevhodné.

Juráň, S., Karl, T., Ofori-Amanfo, K. K., Šigut, L., Zavadilová, I., Grace, J., Urban, O. Drought shifts ozone deposition pathways in 
spruce forest from stomatal to non-stomatal flux. Environmental Pollution 2025, 372(May), 126081. ISSN 0269-7491. E-ISSN 1873-6424.  
https://doi.org/10.1016/j.envpol.2025.126081.

Přízemní ozon působí negativně na vegetaci snížením rychlosti fotosyntézy a  růstu rostlin.  Nejdůležitějším způsob jeho odstraňování 
z atmosféry je suchá depozice, ve které hrají lesy stěžejní roli. Nicméně, v období sucha dochází z důvodu uzavírání průduchů ke snížení 

Příloha Newsletteru 2/2025 přináší výběr zajímavých publikací a aplikovaných výsledků pracovníků CzechGlobe 
vydaných v roce 2025.
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kapacity absorbovat přízemní ozon. V článku je testována hypotéza, že snížená dostupnost vody v půdě a vysoký sytostní doplněk vedou 
ke snížení kapacity lesních ekosystémů odstraňovat přízemní ozon ze vzduchu. Výzkum probíhal na Bílém Kříži v Beskydech ve vysokohor-
ském porostu smrku ztepilého. Pro modelování otevřenosti průduchů byl využit rezistenční model, do kterého byly vloženy co nejpřesnější 
měřené údaje. Jedná se o měření toku vodní páry a přízemního ozonu technikou vířivé kovariance a toku vody v kmenech stromů. Analýza 
byla prováděna na datech z let 2017-2020, kdy bylo extrémní sucho vrcholící v roce 2018, takže bylo možné sledovat jeho nástup i ústup. 
Výsledky překvapivě ukázaly zachování, nikoliv snížení celkového toku ozonu do ekosystému! Ukázalo se, že ačkoliv během suchých roků 
došlo k razantnímu snížení toků ozonu do průduchů (dokonce až pod 50 % celkového toku), tak ostatní, tzv. neprůduchové depozice dokázaly 
kompenzovat sníženou absorpci ozonu do průduchů. Výpočet modelu MEGAN, který předpovídá koncentrace tzv. těkavých organických 
látek spoluzodpovědných za tvorbu přízemního ozonu ukázal, že reakce ozonu s těmito látkami zcela nevysvětluje vysokou neprůduchovou 
depozici. Většina ozonu se tak pravděpodobně odstranila reakcí s povrchy (půda, kmeny, větve atd.), které mají za sucha větší plochu. 
Skvělým zjištěním zůstává, že i za extrémního sucha, kdy je ozonu nejvíce, neklesá schopnost vegetace jej z atmosféry účinně odstraňovat.
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Současné krize změny klimatu a úbytku biologické rozmanitosti jsou úzce propojené, ale ve výzkumu i politice jsou často posuzovány 
odděleně. Příkladem jsou scénáře budoucího společenského a ekonomického vývoje (Shared Socio-economic Pathways – SSPs), které 
pomáhají zkoumat možné směry vývoje společnosti a dopady klimatické změny. Tyto scénáře však obvykle nezohledňují, jak se společnost 
vyvíjí ve vztahu k přírodě a ekosystémům, což může vést k opatřením, která sice reagují na klima, ale zároveň dále oslabují biodiverzitu 
anebo jiné, společenské oblasti.
V této studii byly proto evropské scénáře doplněny o pohled na přírodu a na související oblasti, jako jsou zemědělství, voda, zdraví nebo 
doprava. Tento rozšířený popis vznikl prostřednictvím série participativních workshopů s odborníky napříč Evropou a následné systémové 
analýzy, která sledovala vzájemné vazby mezi přírodou, společností a jednotlivými sektory. Analýza ukázala, kde mohou nastávat pozitivní 
synergie i konflikty mezi různými cíli, přičemž stav přírody je silně ovlivněn širšími společenskými podmínkami – zejména kvalitou vládnutí, 
mírou spolupráce a spravedlivostí. Scénáře založené na spolupráci a udržitelném rozvoji podporují obnovu ekosystémů a posilují odolnost 
společnosti, zatímco scénáře provázené nerovností, konflikty či vysokou spotřebou zdrojů vedou k úpadku ekosystémů a dopadům na 
zdraví i kvalitu života. Studie tak zdůrazňuje, že ochrana biodiverzity není pouze ekologickou nebo technokratickou výzvou, ale vyžaduje 
koordinované politické, ekonomické a sociální změny napříč společností.
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Sinice neboli cyanobakterie jsou mikroorganismy, které získávají energii ze světla pomocí velkých „anténních“ proteinů zvaných fykobili-
somy. Ty zachycují světlo a předávají ho do fotosyntetického aparátu. Aby se buňky dokázaly přizpůsobit prostředí, umí tyto antény pružně 
měnit svou podobu – například se částečně rozebrat, když je světla příliš, nebo se naopak uspořádat, když je světla málo. Nejde však jen 
o množství světla. Také jeho „barva“ (vlnová délka) zásadně ovlivňuje, jak se antény chovají.
Tato studie se zaměřila na dosud neprozkoumaný protein ApcI, který se objevuje pouze tehdy, když jsou sinice osvětleny červeným světlem. 
Podobně se začne tvořit i v situaci, kdy je v buňce výrazně redukovaný plastochinonový pool – což je signál, že se mění podmínky,  za 
kterých buňka fotosyntetizuje.
Výzkumníci studovali ApcI u modelového druhu Synechocystis sp. PCC 6803 pomocí mutantních kmenů a biochemických testů. Ukázalo 
se, že jakmile buňkám chybí gen pro ApcI, stávají se odolnější vůči vysoké intenzitě světla. Zároveň však tyto buňky hůře předávají energii 
z antén do fotosyntetického aparátu – jako by mezi nimi chyběl důležitý spojovací článek.
Další analýzy odhalily, že ApcI se váže na stejné místo v anténním komplexu jako jiný známý protein ApcG, který váže fykobilisom k fofosyn-
tetické membráně. ApcI tedy dokáže ApcG za určitých podmínek nahradit. Navíc druhý konec proteinu interaguje přímo s fotosystémem 
II, čímž ApcI funguje jako jakási dynamická spojka mezi anténou a fotosyntetickým jádrem buňky.
Studie tak ukazuje, že sinice přeměňují své světlosběrné komplexy, aby se rychle přizpůsobily měnícím se světelným podmínkám. Objev 
a popis funkce proteinu ApcI pomáhá lépe pochopit, jak tyto organismy optimalizují fotosyntézu a jak může být užitečný i při budoucím 
navrhování efektivnějších kmenů pro biotechnologie.


